2021—2022学年度第一学期语文教研组工作总结

武进区南宅实验学校    语文教研组
这学期，我校语文教研组的工作在学校的统一领导下，按照学期初制定的工作计划，全体语文教师团结协作，真抓实干，兢兢业业，踏踏实实全面贯彻中心学校对教研工作的要求，从规范入手，有目的，有计划，有步骤地加强课堂教学改革研究，以全面提高本组语文教学水平及语文教学质量，全面提高学生的语文素养为目的，形式多样地开展语文教学工作，圆满地完成了本学期的教学教研工作，现总结如下：

一、师资培训紧锣密鼓
1.切实加强业务学习。结合校本研修，我们采取集中学习与分散学习，个人学习与集体学习相结合的方式进行业务学习，从宏观的核心素养到微观的学科核心素养以及学科关键能力，从与课题紧密相关的理论学习到分年级名师精彩课堂视频的观摩，拓宽了老师的视野，提升了老师的专业水平。

2.组织开展专题培训。我们组织教师积极参加各级各类语文专题培训，提升教师的教研能力，努力打造适合南小每一个孩子的课堂。

二、教研活动积极开展

我们认真积极地开展校内听课活动，促进教师集体教学水平的提高，一直是我校搞好教研工作的传统。本学期，这个光荣的传统继续在我校语文教研组懂得到发扬，鼓励教师之间相互学习，一起讨论，共同参与，发挥着传、帮、带的作用。9月，陆斌老师执教了《开国大典》，陆老师释题初识大典，激发学生阅读的兴趣，营造阅读期待的氛围。在了解课文主要内容时从释题到自述，再到思维导图，层层完善，引导学生清晰地把握了文章主要内容。赵云龙老师执教了《什么比猎豹的速度更快》，赵老师的课堂重视组织学生交流感受和质疑问难，思源于疑，鼓励学生大胆提出自己不理解的问题，赵老师再分层次地加以引导，帮助学生找到各段的中心句，更好地把握课文的内容和结构。邵渊老师执教了《秋天的雨》，邵老师注重方法的指导，在教理解词语时教给学生多种不同的方法，如紧扣“五彩缤纷”这个关键词，通过联系课文来理解；并且，邵老师很注重学生文化的熏陶，对余秋雨及其作品的介绍，潜移默化地让学生感受文学，感受阅读。10月，蒋娴老师执教了《在牛肚子里旅行》。蒋老师是一位年轻、有活力的老师，在教学中循循善诱，富有亲和力，能紧扣课后习题展开教学，教给学生方法，理清文章的内容，培养学生思考问题的能力，学生真正能够学有所长。王李姣老师执教了小古文《精卫填海》。王老师善于引导学生从旧知中进行迁移性学习，化解了小古文理解的难度；并且，王老师注重方法的指导，从借助注释、借助插图，到关注语序、抓关键词，一步一法，学生依托这些方法，能够试着自主运用理解，可谓“教有法，学有得”。在整堂课中，王老师不仅是在教孩子理解小古文，而是基于大语文观，从教孩子读懂小古文到试着让孩子创编小古文，孩子的言语实践能力是令人惊艳的！11月，王文英老师执教了《古人谈读书》。王老师能够抓住古文学习的方法，按读、解、悟、背的顺序展开教学，抓住读书要做到三有：有志、有识、有恒，通过举例子、讲述故事等方式，让学生理解文言文，背诵文言文，并有效结合本班学生实际情况做好思想教育。12月，陆亚芳老师执教了小古文《王戎不取道旁李》。陆老师的课可以用两个字来形容：大气！一支粉笔、一块黑板，引领学生走进文本，深入文本，整堂课一气呵成。陆老师注重学法的指导，课堂伊始，针对课题质疑，通过回顾旧知，理解课题。解词“折枝”时，引导学生观察插图，理解词义，可谓是“润物细无声”。仇冬萍老师执教了《狐假虎威》。整堂课条理清楚，结构完整，气氛活跃。仇老师能运用多种教学方法，引导学生认字、朗读、表演、理解文本，学生兴趣浓厚，参与度较高。蒋丹芳老师执教了《风娃娃》。这是一篇哲理性很强的课文，蒋老师在教学“做好事”这一板块时采用“导学”的方法，“风娃娃在什么地方做了什么事？”“为什么这么做？”“结果怎样？”选择重点的句子读一读、想一想，并借助图片来理解，不仅让学生理解课文内容，还让学生在此基础上悟出感情。徐兰月老师执教了《青蛙写诗》。“扎实、生动”是徐老师的课堂教学风格。“扎实”体现在字、词和朗读的指导上，生字的教学各有侧重，字音、形、义兼顾；“生动”体现在整篇课文都在创设的情境中进行教学，语言生动，符合低年级孩子的需求。钱梦曦老师执教了《雪地里的小画家》。钱老师作为一名新教师，能虚心学习，认真钻研教材，课堂的课感较好，能关注学生，及时点评，教学中注重了学生能力的培养，从识字到句式说话再到课文朗读，训练扎实有效。每次活动，我们都认真抓好以下环节：组织听课，评课、诊断、总结。教研组内同事相互听课、研讨中，大家集思广益，发言积极，共同探讨了一些日常教学中存在的问题，提出了卓有成效的见解，为各个层次的教师提供了锻炼的舞台、搭建了成长的阶梯，也提高了教师的课堂教学水平。交流中，教师的教育科研能力也得到开发，从多方面对一堂好课有了更全面的认识。

结合学校各阶段工作的进展来开展教研活动，促进教师间的相互交流和合作，达到教学相长的目的。在这些活动的开展中，教师互帮互学，共同进步。这样的教研研氛围，不仅加深了教师间的相互了解，更促进了教师教学技术上的提高，达到了取长补短、共同发展的目的。
三、教学常规常抓不懈

为了使教学工作规范化，制度化，科学化，条理化，每个月的常规检查，都很抓落实，不走过场形式，认真细致，发现问题及时整改。通过督促、检查教师们形成了工作习惯，每到月底总能及时完成各项任务。本学期，我们组织参加区市级作文比赛，四（3）班蒋明宇五（2）班张慕涵获区二等奖、六（3）班史浩轩获三等奖。另外，我们还开展了一年级拼音闯关游戏、二年级词语擂台赛、三到六年级语文阅读竞赛、一至六年级古诗文过关测试。平时组织学生进行课外阅读，增加学生阅读量，拓展学生知识面。

四、课题研究深入推进

教学改革和教学科研是提高教学质量的根本出路，我们语文组在学校、教导处的带领下，以提高课堂教学质量为目标，不断地进行探索、改革、创新。利用教研活动进行学习、交流，取长补短，以不断提高课堂教学能力和教研水平，积极参与课题研究，深化课堂教学改革，积极参与课改实验。这学期，全体语文教师积极参与，并顺利通过了常州市备案课题中期评估工作，做到人人都有明确的目标，个个都有自己的实验操作。以此来加大教科研的力度，做好随机的监测、统计等资料的积累工作，集中力量突破主课题。在研究过程中老师向科研要质量，积极撰写教科论文。在区年会论文评比中，蒋伟新、王雪峰老师获一等奖，蒋娴、孙文燕、赵云龙、蒋丽琴、朱小燕获二等奖。

五、教研组工作存在的不足
个别教师对教研组活动重视不够，认识不够端正，参加集体活动的热情、积极性不高。因此，教学能力提高不快，影响了教学成绩的提高。老师们对学生的课外阅读指导还不够，在学生活动的组织上依然没有跳出应试的窠臼，对其语文综合素养的提高关注不够。

六、下一步工作的四点措施

教师是教育的关键，我们要从自身找原因，不怨天尤人，不抱怨环境，努力加强学习，提高工作的责任心和工作的艺术性，开展教研组之间更进一步地交流沟通，提高专业技术水平。

严格抓好平日的教学常规工作，从上课、批改作业、能力训练入手，严格要求学生，牢

记古语“教不严，师之惰”，以此相互勉励。从学生的角度来讲，我们将以树立学习的自信心，树立竞争的学习风气为主，注重学习兴趣和学习方法的培养，扩大阅读量和作文量，进行有序地专门训练，提高他们的综合水平。下一学期，我们要尽力做好后进生的工作，想各种办法，常抓不懈，努力不让一个学生掉队。

相信，只要全校上下切实更新教育观念，真正坚持正确的办学方向，在总结本学期经验教训的基础上，在各位教师的共同努力下，我们组下学期各方面的工作会做得更好。
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