2022—2023学年度第一学期语文教研组工作总结

武进区南宅实验学校    语文教研组

这学期，我校语文教研组的工作在学校的统一领导下，按照学期初制定的工作计划，全体语文教师团结协作，真抓实干，兢兢业业，踏踏实实全面贯彻中心学校对教研工作的要求，从规范入手，有目的，有计划，有步骤地加强课堂教学改革研究，以全面提高本组语文教学水平及语文教学质量，全面提高学生的语文素养为目的，形式多样地开展语文教学工作，圆满地完成了本学期的教学教研工作，现总结如下：

一、师资培训紧锣密鼓

1.切实加强业务学习。结合校本研修，我们采取集中学习与分散学习，个人学习与集体学习相结合的方式进行业务学习，从宏观的核心素养到微观的学科核心素养以及学科关键能力，从与课题紧密相关的理论学习到分年级名师精彩课堂视频的观摩，拓宽了老师的视野，提升了老师的专业水平。

2.组织开展专题培训。我们组织教师积极参加各级各类语文专题培训，提升教师的教研能力，努力打造适合南小每一个孩子的课堂。

二、教研活动积极开展

我校被定为武进区第十八轮小学语文“送培上门”暨农工民主党武进教育支部送培培训基地。常州市特级教师后备人才民盟优秀骨干武进区实验小学蒋欣副校长是送培点导师，在导师的引领、同伴的互助，以及教师们自身的不懈追求下，每位参训教师都努力在同行中同进，在共享中共赢！王李姣老师在武进区第十八轮小学语文“送培上门”暨农工民主党武进教育支部送培第四次活动执教了《精卫填海》。王老师先是以神兽激趣，引导学生感受神话的形象之神；在教学中，王老师注重方法的指导，从借助注释、借助插图，到关注语序、抓关键词，一步一法，可谓“教有法，学有得”。在学生把握文章主要内容的基础上，王老师引导学生充分发挥想象，讲好神话故事的情节之神；最后，王老师展示精卫精神在现实世界的体现，让学生体会神话故事的影响之神。在整堂课中，王老师不仅是在教孩子理解文言文，而是基于大语文观，从教孩子读懂文言文到试着让孩子创编文言文，在她的课堂上能感受到创新思维的活力，更能感受到学生言语拔节的生长力。除此之外，认真积极地开展校内听课活动，促进教师集体教学水平的提高，一直是我校搞好教研工作的传统。本学期，这个光荣的传统继续在我校语文教研组得到发扬，鼓励教师之间相互学习，一起讨论，共同参与，发挥着传、帮、带的作用。9月，陆斌老师执教了《语文园地》， 陆老师放手让学生自主探究发现、积累运用。学生在读、说、交流中发现写景文章主要的在于想象画面，通过看、听、闻、想，将语言文字具体化，在脑中形成画面感。邵渊老师执教了《口语交际》，邵老师积极引导学生参与到交流之中，对身边的环境问题进行客观公正的评价，并能围绕环境问题发表自己的见解和看法。10月，仇冬萍老师执教了《曹冲称象》。仇老师是一位年轻、有活力的老师，在教学中循循善诱，富有亲和力，能紧扣课后习题展开教学，教给学生方法，理清文章的内容，培养学生思考问题的能力，学生真正能够学有所长。徐兰月老师执教了《田家四季歌》。徐老师特别重视文中各个组成部分的整合，以识字为切入口，以识词为中介，最后再以诵读活动来巩固加深识字、识词的成果，把看图到识字、识词、诵读连为一体。在识字的基础上，徐老师还引导学生在读一读、批一批、说一说、背一背儿歌的环节中体会农家人的辛劳，感受劳动的快乐，同时了解一年四季农作物生长和农事活动的知识，使他们受到了农业劳动美的熏陶。王李姣老师代表学校参加了武进区信息化教学能手比赛。比赛中，王李姣老师精彩演绎，熟练运用信息化软件和硬件，利用智慧教师系统与希沃白板进行交互，用VR、3D技术带领学生们走进了美丽的小兴安岭，领略了它的无限风光，既关注了学生的个性发展，又培养了学生的创新思维。11月，蒋丹芳老师执教了《海滨小城》。根据制定的教学目标，蒋老师精选了以下教学内容:圈划地点词，给地点词分类，发现与课题“海滨”、“小城”分别对应，学生对课文大意的理解变得水到渠成。蒋老师紧扣海滨的“变化”，充分发掘课文的语言文字、插图，补充图片、音乐，引导学生从视觉、听觉，想象理解、感悟体会，多重方式、多重感官能动地深入理解海滨的变化之美。钱梦曦老师执教了《小小的船》。在教学中，钱老师设计了歌曲激趣、游戏识字，让学生在师生互动、生生互动中掌握生字。在课文教学中，钱老师采用老师示范读、配乐朗读、根据课文内容做动作表演课文的形式来朗读课文，让学生在形式多样的朗读操练中培养学生的朗读能力。陆亚芳老师执教了《松鼠》》。整节课，陆老师紧扣教学目标设计板块教学，教学思路清晰。指导学生快速有效地提取课文信息，理清课文脉络，学习结构提纲的编写。通过比较阅读让学生体会说明文语言的两个特点，学习科学小品文的写法。在此基础上，选取同学们感兴趣的话题——动物的尾巴来进行写作，既是对课文语言特点领悟的一种反馈，又锻炼了学生的写作能力。王文英老师执教了《盼》。王老师从单元主题出发，紧扣学习任务，在具体的实践活动中，通过任务进行驱动。王老师则用她的可亲、严谨引领学生穿梭在语言文字的密林中，在句式的表达效果上做“玩味”，去揣摩言语形式存在的意义……每次活动，我们都认真抓好以下环节：组织听课，评课、诊断、总结。教研组内同事相互听课、研讨中，大家集思广益，发言积极，共同探讨了一些日常教学中存在的问题，提出了卓有成效的见解，为各个层次的教师提供了锻炼的舞台、搭建了成长的阶梯，也提高了教师的课堂教学水平。交流中，教师的教育科研能力也得到开发，从多方面对一堂好课有了更全面的认识。

结合学校各阶段工作的进展来开展教研活动，促进教师间的相互交流和合作，达到教学相长的目的。在这些活动的开展中，教师互帮互学，共同进步。这样的教研研氛围，不仅加深了教师间的相互了解，更促进了教师教学技术上的提高，达到了取长补短、共同发展的目的。
三、教学常规常抓不懈

为了使教学工作规范化，制度化，科学化，条理化，每个月的常规检查，都很抓落实，不走过场形式，认真细致，发现问题及时整改。通过督促、检查教师们形成了工作习惯，每到月底总能及时完成各项任务。本学期，我们组织参加区市级作文比赛，五(3) 蒋明宇、六(2) 丁子言在武进区中小学生作文比赛中荣获二等奖，四(1)董艺卿、四(3)赵美涵、六（1）张慕涵在武进区中小学生作文比赛中荣获三等奖。另外，我们还开展了一年级拼音闯关游戏、二年级词语擂台赛、三到六年级语文阅读竞赛、一至六年级古诗文过关测试。平时组织学生进行课外阅读，增加学生阅读量，拓展学生知识面。

四、课题研究深入推进

教学改革和教学科研是提高教学质量的根本出路，我们语文组在学校、教导处的带领下，以提高课堂教学质量为目标，不断地进行探索、改革、创新。利用教研活动进行学习、交流，取长补短，以不断提高课堂教学能力和教研水平，积极参与课题研究，深化课堂教学改革，积极参与课改实验。这学期，全体语文教师积极参与，做到人人都有明确的目标，个个都有自己的实验操作。以此来加大教科研的力度，做好随机的监测、统计等资料的积累工作，集中力量突破主课题。朱小燕老师撰写的《遇见劳动绽放品格之花》、孙文燕老师撰写的《课本里的红色故事教学探寻》、蒋丽琴老师撰写的《基于语文学习任务群的教学实践探索》、王李姣老师撰写的《基于学习任务群构建大单元教学的实践探索》在武进区教育年会论文均被评为二等奖。
五、教研组工作存在的不足
个别教师对教研组活动重视不够，认识不够端正，参加集体活动的热情、积极性不高。因此，教学能力提高不快，影响了教学成绩的提高。老师们对学生的课外阅读指导还不够，在学生活动的组织上依然没有跳出应试的窠臼，对其语文综合素养的提高关注不够。

六、下一步工作的四点措施

教师是教育的关键，我们要从自身找原因，不怨天尤人，不抱怨环境，努力加强学习，提高工作的责任心和工作的艺术性，开展教研组之间更进一步地交流沟通，提高专业技术水平。

严格抓好平日的教学常规工作，从上课、批改作业、能力训练入手，严格要求学生，牢

记古语“教不严，师之惰”，以此相互勉励。从学生的角度来讲，我们将以树立学习的自信心，树立竞争的学习风气为主，注重学习兴趣和学习方法的培养，扩大阅读量和作文量，进行有序地专门训练，提高他们的综合水平。下一学期，我们要尽力做好后进生的工作，想各种办法，常抓不懈，努力不让一个学生掉队。

相信，只要全校上下切实更新教育观念，真正坚持正确的办学方向，在总结本学期经验教训的基础上，在各位教师的共同努力下，我们组下学期各方面的工作会做得更好。
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