传承“诚恒”校训     丰富办学内涵

——常州市武进区南宅实验学校三年主动发展规划

2017年9月——2020年8月

第一部分  发展背景

一、学校概况：
根据教育均衡发展的需要，进一步加强师资队伍建设，整合优质教育资源，提升管理育人水平，使每一个农村孩子都能享受优质教育的权利，武进区教育局、雪堰镇政府深入调研、反复论证，于2017年6月23日正式将南宅实验学校加入武进区雪堰中心小学教育集团。这是党和政府实施民生幸福工程的一项重要举措，它让南宅人民享受到了优质教育资源的辐射。

学校现占地面积共25222平方米，建筑面积共 9049平方米。近两年，南宅实验学校在雪堰镇人民政府的大力支持下，学校基础设施、教育装备已经达到“江苏省教育技术装备”二类标准，基本满足了教育现代化的要求，为提高教育质量、促进师生发展提供了重要的物质保障。学校现有18个教学班，672名学生，教职工41人。2010年学校被评为“常州市优质学校”，先进的办学理念，鲜明的办学特色，精致的学校管理，出色的办学成绩，赢得了社会、家长的高度赞誉。

二、发展优势

1.办学历史悠久，积淀深厚。

学校自创建至今已有百年，先后培养出了中国工程院能源与矿业工程学部丁伯南院士，完成了庞加莱猜想的封顶之作的曹怀东教授等，老校长刘焯是常武地区农工民主党的创始人之一，学校一直倡导的“和乐”办学理念，形成的办学特色仍具有重要的指导意义。

2.办学条件得到改善。

近两年在政府的支持下，学校不断增加投入，修建了综合楼（内设报告厅、食堂舞蹈房、观摩室等）、篮球场等。重新设置了安全监控系统，线路桥架，各教室装备完善了电子白板、更换了学生的课座椅，教师的办公桌，办学条件得到了明显的改善。

3.干部队伍团结向上。
集团化办学后，学校确立“和而不同”的管理理念，班子成员的管理水平有了提升，各职能部门职责明确，分工协作，服务意识强。全体干部率先垂范、敬业爱岗、无私奉献。广大教职敬业爱岗，全校形成了民主、和谐的干群关系。
4.教师队伍踏实敬业。
全校教师具有强烈的事业心和责任感，忠于职守，任劳任怨，爱岗敬业、团结协作，以出色的工作业绩，赢得了社会各界的赞誉。学校现有各级学科带头人和骨干教师14人，占教师总数的34.1%，中小学高级教师24 人，占教师总数的58.5%，专任教师本科率达100%。
三、面临挑战：

与优势并存的，是我们面临的挑战，主要反应在以下几个方面：
1.教师的年龄结构偏大，专业发展水平需进一步提高。

学校教师年龄结构严重失调，教师的平均年龄为44岁，教师虽能在教学中发扬互助协作精神，但专业水平发展不够均衡。五级梯队的老师人数还偏少，缺乏学科领军人物。大部分教师发展遇到了高原期，发展的内动力不足，争先创优的意识不强，影响和制约了学校的进一步发展。

2.办学条件需进一步改善。

现代化的设备设施，更新换代快，增加了运行成本，经费支出增加，使得学校经费紧张。急需更换和整改的项目较多，如教师的电脑、厕所、校园文化环境等，因经费不足，影响了办学水平的进一步提高。

第二部分  理念与目标

一、办学理念
学校坚持办人民满意的教育为目的，秉承学校的办学传统和现实，融合集团化办学的目标，提出“追求和谐 享受快乐”的办学理念。即构建和谐教师团队，建设和谐师生关系、创设和谐文化环境，营造和谐校园氛围。让每一位师生在和谐的环境中自主发展，快乐成长。

“和”是中国文化的根本特征和价值取向，和谐共生是自然万物生长的规律，也是学校的理想追求。建设和谐学校是提高教育质量，办人民满意教育的基础和前提，是学校在当今社会风气影响下的现实问题。我校把构建和谐学校作为学校发展的重要内容和内在动力，结合本校实际，通过师德教育、活动开展、榜样引领、制度建设、环境创设等方面积极探索新形势下构建和谐学校的途径和方法。倡导教师之间相互欣赏与尊重，师生之间平等与关爱，形成一种欣赏文化、尊重文化、悦纳文化，最终达到和谐共生的目标。

学校校训：诚恒，诚于做人，恒于做人；

学校校风：尊重、欣赏、诚信、坚持；

学校教风：关爱、敬业、求实、创新；

学校学风：乐学、善思、好问、求真。
二、总体目标
南宅实验学校秉承“追求和谐、享受快乐”的办学理念，将借集团办学的优势，进一步优化学校内部管理，构建和谐校园文化，改善学校办学条件。办学目标定位为“建和谐校园，做智慧老师，育快乐学生”。通过实施“和乐教育”，打造一支“师德高尚、业务精湛、敢于创新、充满活力”的优秀教师队伍；培养一批“身心健康、乐于学习、善于创造、充满朝气”的学生，把学校办成“现代化、高品质、有特色”的农村优质学校，使之成为师生共同成长的精神家园。
三、具体目标
1.文化建设目标

校园文化不仅包括物质文化建设，还包括精神文化建设和制度文化建设等。三年中将不断赋予“诚恒”校训以新的内涵，努力营造浓郁的“诚恒”育人氛围，实现显性的物质文化向隐性的精神文化、制度文化的转变。

2.条件改善目标

三年中，继续进行有效投入，为教学创造良好条件，进一步加强现代教育设施设备建设，为学校更好发展奠定强有力的物质保障。
3.教师发展目标

    提升教师的专业素养和整体素质，通过名师工作室的引领，有点带面，逐步增大优秀教师群体，培养一批结构合理的学科教师队伍。重点培养1-2名学科领军教师，使其形成个性鲜明的教学风格。培养市、区级五级梯队教师2-3名。
4.课程建设目标

我们要构建符合校情的课程体系，国家课程严格执行，地方课程选择开设，校本课程积极开发，着力建设符合本校特色的课程体系，体现课程的现代性、多元性、发展性，为学生打下扎实的文化基础，发展学生的个性特长，培养学生的创新意识，创造能力和实践能力。我们要立足课程，在课程建设的推进和教学常规管理方面探索出适应新课程理念和学生发展的教学管理机制，倾情打造“自主和谐、快乐融合、充满活力”的和乐课堂”，并依托课题研究丰富课程内涵，努力追求课程靓校。
5.特色创建目标

普及和发展学校艺体教育为重点，坚持积极进取，因地制宜，丰富办学特色。学校将继续传承“快乐排球”的排球特色，全面推动校园排球工作的健康发展，并带动“快乐篮球”成为新的特色，以球为载体，使之成为学校体育工作的主要特色之一；学校作为常州市书法特色学校，本着“既有普及又有提高”的原则，加大投入，通过各种书写活动，营造深厚的书写氛围，使“人人写一手好字”成为我校最亮丽的景观。

第三部分   策略与措施

一、重视精神引领，传承“诚恒”校训。
我校努力打造以“诚恒”为核心的校园文化，使之成为学校的主流文化。三年中，不仅要继续在物质层面努力营造浓郁的“诚恒”育人氛围，还要不断追求隐性的精神文化、制度文化。
1.重点工作

①校园环境建设。良好环境能对人的品格形成起到潜移默化的影响，因此要继续重视环境自身的教育功能，不忽视每一个细节。

②活动文化建设。开展师德教育活动，加强师德教育，提升教师的师德形象和职业幸福感。积极开展学生各类文体活动，在活动中培养学生“诚以做人，恒于做事”的品质。

③各项制度建设。让各项制度深入师生心中，用制度规范教职工和学生的言行。

2.配套措施

①重视校园文化的建设，不忽视校园的每一个角落，营造校园文化氛围。

②依托“168”爱生行动、“三讲三比”活动、“道德讲堂”活动，让师德教育走进教师的心灵，梳理大爱无声的典型，扩大身边榜样的感召影响力。

③依托学校德育活动，不断完善“星级文明班级考核”、“‘诚恒少年’评选办法”。

④修订和完善各项制度，尤其是修订《南宅实验学校绩效考核办法》，保障各项制度的健全和执行力。

二、继续加大投入，改善办学条件。

通过上一轮主动发展，学校办学条件有所改善，硬件建设基本到位。三年中，要进一步完善学校设施，改善校园环境，提升校园文化品位。

1.重点工作

①活动场地建设：考虑到二年级教室门前无学生活动场地，将原绿化环境进行重新规划整合。

②功能室建设：改造各功能室，因现在的各室是中学用房，需改成适合小学用房。

③绿化美化建设：利用现有绿化，重新进行规划调整，美化校园，提升文化品位。
2.配套措施

①开源节流，把好支出关。

②争取政府全力支持和投入。

③在社会上积极开展募捐工作，争取企业和慈善单位支持教育事业，筹措建设资金。
加强师德教育，提高教师能力。

   开展各种形式的师德教育活动，通过课堂实践、专家引领、自我反思等有效方式，不断提高教师的思想觉悟，促进老师的专业发展。
1.重点工作
①加强师德师风建设，树立校兴我荣，校败我耻的使命感。引导老师比奉献、比业务、比实绩。

②重视青年教师的培养，鼓励他们积极参加各类培训和竞赛活动，促其成长。

③发挥集团优势，积极探索雪小教育集团两校区之间的教师互动交流。

2.配套措施

①开展形式多样的师德教育活动，营造风清气正的文化氛围。

②创新校本培训模式，加强师能练兵，提高教师的业务素养。

③完善绩效考核和岗位设置的考核条例，做到以制度来激励人。
    四、完善课程体系，打造“和乐课堂”

在开齐开足国家课程、地方课程的基础上，建设具有本校特色的课程体系，，进一步提高课程实施水平和实际成效。在以课堂为核心的教育教学活动中落实“深化教学改革、打造和乐课堂”这一教学理念，建构促进学生快乐学习、全面发展、个性成长、充满活力的和乐课堂，逐步形成校本特色的教学实践模式。

1.重点工作：

①完善学校课程建设，整体构建课程体系。
一方面要从学生的兴趣、爱好和个性化选择行等方面来发掘、拓宽课程的内涵和外延，使国家课程、地方课程具有更强的针对性、实效性。另一方面要进一步推进校本课程，成立校本课程开发领导小组，根据学校师资状况和学生发展需求，制定校本课程开发建设指南，并对校本课程进行全程管理。
②构建教学管理新秩序，提高教育教学质量。
进一步优化落实教学常规。根据学校的实际情况，修订完善《南宅实验学校学科教学规范》，包括备课、上课、课堂练习设计、课后作业设计和批改、课后辅导、预习等方面，并逐渐加以补充、完善，形成一套完整的贯彻、检查、反馈制度，并把它作为教学管理的常规。

注重学生学习常规的落实和学法指导。各学科在梳理学生学习常规要求的基础上，制订《南宅实验学校学生学习常规》，要组织学生认真学习，坚决落实，并常抓不懈。同时，要指导学生掌握科学的学习方法，以提高学习效率。

树立科学质量观，落实减负增效精神。制定学科发展规划，明晰发展方向，让全体教师清晰学校综合质量发展的愿景图，做到稳中有进。以“减负增效”的理念坚持全面、全员、全程的质量目标管理，形成备课组长、分管教导负责制，教学质量随机调研制、教学质量跟踪管理制。重视补差教学，加强各学科学困生生转化工作，要通过表扬、激励、谈心等激发他们的学习热情，并充分利用在校时间对其学业上予以更多的指导。

③探索研究性实践变革，不断改进教学行为。

强化校本研修，引导教师自主思考。我们要积极发挥校本研修的先导作用，加强“校长室领导——教导处管理——备课组落实”的三级管理网络。一方面要让教师群体成为学习型组织，改变以前简单撰写随笔、论文的做法，在校内开设南小主题论坛，并安排教师轮流作主题培训。另一方面要以课题研究为抓手，为教师成长铺路搭桥，促进教师个体的实践与反思，帮助教师树立“教学即研究、研究即教学”的理念，提高解决实际工作中遇到问题的能力。我们要积极鼓励和推荐青年教师教师参加五级梯队教师的评比，加速其成长步伐，助推学校的可持续发展。
打造和乐课堂，提高课堂教学效率。我们要以《武进区南宅实验学校“和乐”课堂教学改革实施方案》为指导，积极创设有生命力的“和乐课堂”，引导学生自主合作、主动探究，提升教师课堂教学结构设计的能力和组织教学的能力，通过各种教学手段激发学生听课兴趣，加大课堂教学容量，以提高课堂教学效率。
2.配套措施：

①继续推行每月定期检查和不定期抽查相结合的教学工作月考核。

②定期开展教学研讨活动，提高研讨质量。

③每学期邀请教研室专家来校指导。

④继续推行随堂听课制、备课制。

⑤组织全体教师开展“和乐课堂”教学展示评比活动。

⑥为课题研究提供经费支持，完善激励机制。

五、完善校本课程，彰显办学特色。

学校在武进区排球特色和常州市书法特色学校的基础上，进一步提升拓展，形成一个有特色的校本课程体系，促进我校新课程的深入开展，提高学校整体办学水平，发挥我校传统项目特色学校的优势，结合我校实际，提升我校办学品位。

1.重点工作：
①校园排球，助推球艺特色。

教师主导，学生参与，学校可以利用普及与提高相结合的模式，由体育教师利用体育课，渗透排球和篮球课程，有目标地确定不同层次的训练内容和课程目标，班主任利用课外活动课、地方课、综合实践课、大课间等向学生传授基本的技能技巧，选出好苗子，进入校排球队或篮球队，同时可利用校体育节进行排球和篮球比赛，以提高学生的球艺，争取在各级各类比赛中，获得更优异的成绩。

②把写字教学升华为育人教学

作为常州市书法特色学校，也因此为契机，营造深厚的书香氛围，开辟书法长廊、校园文化墙，通过一面墙、一条廊、一处景、一块地，到处弥散墨香的书法文化气息，让师生感受到立字立人，规规矩矩写字，堂堂正正做人的道理。同时通过各种形式的书写活动提升学生的书写水平，每班每月2次硬笔书法展，每学期一次硬笔书法作品展与比赛，举办一次优秀作业展，不定期地在校宣传橱窗展示学生的书法作业或作品，积极参加省书法考级活动及上级举办的书法比赛，开展“写春联、送祝福”活动，彰显书法特色，书法成为每个人的营养餐。
2.配套措施

①学校特色训练的教师都有较强的事业心和责任感，既会抓好本职教学工作，又能在特色训练中发挥主导作用，并能带动更多的师生参与到特色课程的开发中来，为特色建设提供有力的保障。

②学校传统项目的器材设备齐全，场地区域都能为活动的开展提供有利条件。

③科学合理地安排学生的训练时间，做到平时与赛时相结合，课内与课外相结合，集中与分散相结合，责任到人，提高活动成果，不断提高学校特色活动的知名度。

第四部分   保障机制

一、建立组织领导机制

学校建立规划领导小组，由学校领导班子成员、部分中层干部及教师代表组成，校长担任组长，负责三年规划准确、按时、有效地实施。

二、建立目标认同机制

组织教职工学习宣传学校规划。目标任务在各部门进行分解。通过有效的工作，做到学生层面、教师层面和家长层面的认同。
三、规范规划的实施过程

学校将于2017年11月前修订、完善学校各项奖励制度以及管理制度，实行目标管理、项目管理、规范管理，完善学校科学化、民主化和规范化管理机制。定期进行实施《规划》情况总结，检查落实情况。

四、努力提供经费保障
积极争取政府支持，加大教育投入，改善办学条件，激活教师的工作热情：

建立师资培养基金，用以开展教师的各类培训、奖励优秀教师、加强对外联系、聘请专家指导；设立课题研究专项基金，保证研究资料的获得，研究人员的培训，研究活动的开展，并设立成果奖励基金，激发教师的科研积极性。
五、形成合力，有效实施

对照发展目标，争取多方面的支持与帮助，使三年发展规划成为全体教师共同认可的奋斗目标，全校形成上下一致、团结奋进，共同为“提升学校品质”而努力的氛围；同时，要与镇政府、家长、街道、村委及社区加强联系沟通，力争学校的发展规划成为政府行为和社会行为，由此形成教育合力，促使规划的有效实施。

                                    2017年10月

